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Gemeinde Oberpframmern 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Oberpframmern 

 

Datum: 7. Mai 2020 

Uhrzeit: 19:00 Uhr - 20:00 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Oberpframmern 

Schriftführer/in: Huber Anita  

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 

1. Bürgermeister Lutz Andreas  
Gemeinderat Bernrieder Alfred  
Gemeinderat Heinzeller Korbinian  
Gemeinderat Huber Johann  
Gemeinderat Huber Michael  
Gemeinderat Kleinmeier Michael  
Gemeinderat Kronester Andreas  
Gemeinderat Leidl Alexander  
Gemeinderat Lutz Bernhard  
Gemeinderätin Niedermaier Michaela  
Gemeinderat Preuhs Johann  
Gemeinderat Riedhofer Reinhard  
Gemeinderätin Scheller Katrin  
Gemeinderat Scheller Tobias  
 
 
Entschuldigt: 
Gemeinderätin Fritsche Anna  
 
Sonstige Teilnehmer: 
Zur Sitzung mit geladen: Geschäftsführer der VG, Herr Alois Huber 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Ehrung und Verabschiedung ausscheidender Gemeinderatsmitglieder 

2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

3. Beschlussfassung über Art und Zahl der weiteren Bürgermeister 

4. Wahl des zweiten Bürgermeisters  

5. Wahl des dritten Bürgermeisters 

6. Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters 

7. Erlass einer Geschäftsordnung  

8. Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  

9. Besetzung des Finanzausschusses 

10. Besetzung des Bau- und Umweltausschusses 

11. Benennung der Gemeindevertreter zur Gemeinschaftsversammlung und zum gku VE Mün-
chen-Ost: Benennung eines Jugendsprechers  

12. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Ehrung und Verabschiedung ausscheidender Gemeinderatsmitglieder 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Andreas Lutz hat sich bei den ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder Richard 
Bernrieder und Christof Bachmeier für deren Engagement und Einsatz bedankt. Als Anerkennung 
für 12 Jahre Gemeinderatstätigkeit bei Herrn Richard Bernrieder und einem Jahr bei Herrn Christof 
Bachmeier (Nachrücker) erhielten beide eine Urkunde und einen kleinen Bayer. Porzellanlöwen 
überreicht.  
 
 

2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

 
Sachverhalt: 
Der erste Bürgermeister nahm dem neu gewählten Gemeinderatsmitglied  
 
- Michaela Niedermaier 
 
den in Art. 31 Abs. 5 GO vorgeschriebenen Eid ab. 
 
Da Frau Anna Fritzsche aus gesundheitlichen Gründen entschuldigt ist, wird deren Vereidigung in 
der nächsten Sitzung am 14.05. nachgeholt.  
 
 

3. Beschlussfassung über Art und Zahl der weiteren Bürgermeister 

 
Sachverhalt: 
Der erste Bürgermeister wies darauf hin, dass der Gemeinderat einen zweiten Bürgermeister wäh-
len muss und noch einen weiteren (=dritten) Bürgermeister wählen kann. Er ließ deshalb darüber 
abstimmen, ob ein dritter Bürgermeister gewählt werden soll. 
 
Sodann stellte der erste Bürgermeister fest, dass die weiteren Bürgermeister gemäß Art. 35 Abs. 1 
Satz 2 GO ehrenamtlich (Ehrenbeamte) tätig sind. Ein Antrag, durch Satzung die weiteren Bür-
germeister zu berufsmäßigen Bürgermeistern zu bestimmen, wurde nicht gestellt. 
 
Der erste Bürgermeister erklärte nun, dass die Wahl in geheimer Abstimmung mit Stimmzetteln zu 
erfolgen hat. Er legte außerdem dar, wer zum weiteren Bürgermeister wählbar ist. 
 
Ferner schlug der erste Bürgermeister vor, zu seiner Unterstützung bei der Durchführung der Wahl 
einen Wahlausschuss zu bilden, dem folgende Gemeinderatsmitglieder/Personen angehören sol-
len: 
 
Herr Alois Huber, Geschäftsführer der VG und   
Frau Anita Huber, Schriftführerin  
  
 
Der Gemeinderat erhob dagegen keine Einwendungen. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dass ein dritter Bürgermeister zu wählen ist.  
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
 

4. Wahl des zweiten Bürgermeisters  

 
Sachverhalt: 
Seitens der Freien Liste-Fraktion wurde Herr Reinhard Riedhofer, zur Wahl zum zweiten Bürger-
meister vorgeschlagen. Von Seiten der CSU/JU/Bürgerlichen-Fraktion wurde kein weiterer Kandi-
dat*in für dieses Amt vorgeschlagen.  
 
Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den Stimm-
zettel in den Wahlkabinen auszufüllen und ihn gefaltet in die Wahlurne zu werfen. Die Stimmabga-
be wurde in einem Verzeichnis vermerkt. 
 
Von den anwesenden 14 Mitgliedern des Gemeinderates Oberpframmern haben alle 14 den 
Stimmzettel abgegeben. Die Zahl der abgegebenen Stimmzettel stimmte mit der Zahl der Abstim-
mungs-Vermerke überein. 
Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festgestellt, dass 
keine Stimmzettel ungültig sind. 
 
Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen: Es entfielen auf 
Reinhard Riedhofer  14 Stimmen 
 
Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Herr Reinhard 
Riedhofer die Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhalten hat und damit zum zweiten Bürger-
meister gewählt ist. 
 
Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 
 

5. Wahl des dritten Bürgermeisters 

 
Sachverhalt: 
Seitens der CSU/JU/Bürgerlichen-Fraktion wurde Herr Korbinian Heinzeller, zur Wahl zum dritten 
Bürgermeister vorgeschlagen. Von Seiten der Fraktion Freie Liste wurde kein weiterer Kandidat*in 
vorgeschlagen. 
 
Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den Stimm-
zettel in den Wahlkabinen auszufüllen und ihn gefaltet in die Wahlurne zu werfen. Die Stimmabga-
be wurde in einem Verzeichnis vermerkt. 
 
Von den anwesenden 14 Mitgliedern des Gemeinderates haben alle 14 den Stimmzettel abgege-
ben. Die Zahl der abgegebenen Stimmzettel stimmte mit der Zahl der Abstimmungs-Vermerke 
überein. 
Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festgestellt, dass 
keine Stimmzettel ungültig sind.  
 
Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen: Es entfielen auf 
Herrn Korbinian Heinzeller  -  14  Stimmen 
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Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Herr Korbinian 
Heinzeller die Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhalten hat und damit zum dritten Bürgermeis-
ter gewählt ist. 
 
Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 
 

6. Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters 

 
Sachverhalt: 
Im Anschluss an die Wahlen vereidigte der erste Bürgermeister den zweiten Bürgermeister, Herrn 
Reinhard Riedhofer, und den dritten Bürgermeister, Herrn Korbinian Heinzeller,  gemäß Art. 27 
KWBG mit nachfolgender Formel: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Amtspflichten, - 
so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 

7. Erlass einer Geschäftsordnung  

 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat lag dazu ein Entwurf vor, der bereits im Vorfeld zwischen den Fraktionen bera-
ten und ausgearbeitet worden war. Die Inhalte basieren größtenteils auf der Mustergeschäftsord-
nung des Bayerischen Gemeindetags. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Geschäftsordnung in der vorgelegten Fassung mit Wirkung vom 01. 
Mai 2020 zu. 
Der Geschäftsordnungsentwurf ist dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
 

8. Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungs-
rechts  

 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat lag dazu ebenfalls ein vorbesprochener Entwurf vor, der als Anlage 2 dem Pro-
tokoll beigefügt ist. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Satzung in der vorgelegten Fassung mit Wirkung vom 01. Mai 2020 
zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
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9. Besetzung des Finanzausschusses 

 
Sachverhalt: 
Der Finanzausschuss besteht aus dem Vorsitzenden und 4 Gemeinderatsmitgliedern. Aufgrund 
des Wahlergebnisses und dem Auszählverfahren nach Sainte-Lague/Schepers fallen je zwei Sitze 
an die CSU/JU/Bürgerliche und die Freie Liste. 
 
Folgende Vorschläge wurden von den Fraktionen benannt: 
 

CSU/JU/Bürgerliche Freie Liste 

Korbinian Heinzeller Reinhard Riedhofer 

Michael Huber Andreas Kronester 

  

Vertreter: Vertreter: 

1. Katrin Scheller 1. Anna Fritzsche 

2. Michael Kleinmeier 2. Bernhard Lutz 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Besetzung des Finanzausschusses und deren Stellvertreter wie oben 
aufgeführt zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
 

10. Besetzung des Bau- und Umweltausschusses 

 
Sachverhalt: 
Der Bau- und Umweltausschuss besteht aus dem Vorsitzenden und 6 Gemeinderatsmitgliedern. 
Aufgrund des Wahlergebnisses und dem Auszählverfahren nach Sainte-Lague/Schepers fallen je 
drei Sitze an die CSU/JU/Bürgerliche und die Freie Liste. 
 
Folgende Vorschläge wurden von den Fraktionen benannt: 
 

CSU/JU/Bürgerliche Freie Liste 

Korbinian Heinzeller Reinhard Riedhofer 

Michael Huber Bernhard Lutz 

Hans Huber Alexander Leidl 

  

Vertreter: Vertreter: 

1. Alfred Bernrieder 1. Johann Preuhs 

2. Michael Kleinmeier 2. Michaela Niedermaier 

3. Tobias Scheller 3. Andreas Kronester 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Besetzung des Bau- und Umweltausschusses und deren Stellvertre-
ter wie oben aufgeführt zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
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11. Benennung der Gemeindevertreter zur Gemeinschaftsversammlung und zum gku VE 
München-Ost: Benennung eines Jugendsprechers  

 
Sachverhalt: 
a)  Benennung der Gemeindevertreter zur Gemeinschaftsversammlung 
Für die Vertretung in der Gemeinschaftsversammlung werden neben dem 1. Bürgermeister noch 
drei Delegierte aus dem Gremium benannt. Hierüber wurde bereits im Vorfeld zwischen den Frak-
tionen beraten und folgender Vorschlag gemacht: 
 

GV-Mitglied: Gruppe/Partei Vertreter: 

1.Bgm. Andreas Lutz CSU/JU/B Reinhard Riedhofer 

Korbinian Heinzeller CSU/JU/B Hans Huber 

Tobias Scheller CSU/JU/B Michael Huber 

Alexander Leidl Freie Liste Bernhard Lutz 

 
 
b)  Benennung der Gemeindevertreter bei der gku VE München-Ost 
Bei der Benennung der Vertreter zur gku VE München-Ost (ehemals Abwasserzweckverband) ist 
es sinnvoll, dass hier entweder der 1. Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter den Sitzungen 
beiwohnt. Dies wurde bisher stets so gehandhabt. 
 
Als Vertreter werden benannt: 

1. Bürgermeister Andreas Lutz 
2. Reinhard Riedhofer 
3. Korbinian Heinzeller 

 
c)  Benennung des Jugendsprechers 
Bisher wurde dieses Amt von GR Michael Huber und GR Johann Preuhs mit viel Engagement 
ausgeübt. 
Im Vorfeld hatte man sich bereits darauf geeinigt, dass künftig GR Johann Preuhs das Amt des 
Jugendsprechers übernimmt und GR Michael Huber als dessen Stellvertreter benannt wird. 
 
d) Benennung zum Energie-Beauftragten 
Bisher wurde dieses Amt von GR*in Katrin Scheller und GR Michael Kleinmeier ausgeübt.  
Im Vorfeld hatte man sich bereits darauf geeinigt, dass künftig GR*in Katrin Scheller weiterhin das 
Amt des Energie-Beauftragten übernimmt.  
 
e) Benennung eines Senioren- und Behinderten-Beauftragten 
Bisher wurde diese Ämter von GR Johann Huber (Seniorenbeauftragter) und von GR Andreas 
Kronester (Behindertenbeauftragter) in getrennter Funktion ausgeübt. 
Im Vorfeld hatte man sich bereits darauf geeinigt diese Aufgabengebiete zusammenzufassen und 
dass somit künftig GR*in Michaela Niedermaier das Amt des Senioren- und Behinderten-
Beauftragten übernimmt.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erklärt sein Einverständnis mit den vorgenannten Benennungen und deren Ver-
treter zu a), b), c) d) und e). 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
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12. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Sachverhalt: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 23.04.2020 wurde jedem Gremiumsmitglied mit Sit-
zungsladung zugestellt.  
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 23.04.2020 wurde ohne Einwand genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Die Abstimmung erfolgte ohne GR*in Michaela Niedermaier, da sie in der Sitzung am 23.04.20 
noch nicht im Gemeinderat im Amt war.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Andreas Lutz 
1. Bürgermeister 

 Huber Anita  
 

 


